CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 http://www.sport.gov.cn 新体育网 http://www.new-sports.cn





2023年12月 19 星期二

国家体育总局主管 中国体育报业总社 有限公司主办 中国体育报出版 今日八版 国内统一刊号: CN11-0082 邮发代号: 1-47 第14316期





邮发代号:1—47 全国各地邮局均可订阅 全年订阅价:264元

混双女双外战全胜 5个单项可圈可点

国羽年终考交出漂亮成绩单

本报记者 周 圆

推

动高

质量发展

发

用

JX 体

10组球员参赛,斩获8个四强席位,闯入 4项决赛,获得2金3银——这是中国羽毛球 队交出的2023世界羽联世界巡回赛总决赛 成绩单。在2023年的最后一项赛事中,国羽 在所有5个单项中都展现了较为全面的竞争 力,其中混双和女双表现最稳定,参赛的4对 组合没有输掉一场外战。

本次年终总决赛5个单项的40个参赛席 位中,国羽是唯一获得10个满额参赛席位的 队伍。8组球员从小组赛突出重围,在5个单 项都有选手闯入四强,这是其他球队无法比 拟的。四强人数位列第二的韩国队也只是在 女单、女双、男双和混双上各有一组球员晋

级。总决赛是世界羽坛顶尖高手之间的对 决,国羽能够在5个单项都闯入四强实属不 易,展示出在各项目上的竞争力。

这一年,国羽女双和混双表现最为稳定, 呈现在总决赛也同样如此。陈清晨/贾一凡、 刘圣书/谭宁两对女双出战总决赛,被分在同 一小组,"凡尘"一路全胜闯入决赛,最终第四 次夺得总决赛冠军,本赛季斩获八冠,是当之 无愧的本赛季最佳组合。"00后"刘圣书/谭宁 首次参加总决赛闯入四强,没有输掉一场外 战,两次都是输给"凡尘"。配对一年多来,这 对年轻小将展示了强大的冲击力。

在总决赛包揽冠亚军, 国羽混双延续强 势表现。郑思维/黄雅琼在小组赛对阵韩国组 合金元昊/郑娜银,遭遇了对手的强烈冲击,

一度非常被动,但配合六年以来,经历了大风 大浪的"雅思"展现出强大的调整能力。郑思 维/黄雅琼在总决赛连续两次2比0击败今年 世锦赛冠军、韩国组合徐承宰/蔡侑玎,实现 对对手的六连胜, 捍卫了混双世界第一的荣 誉。新老组合冯彦哲/黄东萍也在这一年不断 进步,总决赛两次面对日本强档渡边勇大/东 野有纱,从2比1到2比0胜出,"凤凰"组合也在 进步。"第一次参加总决赛,对自己的表现比 较认可,能够充满激情完全释放,把前段时间 的训练成果展现在赛场上。"冯彦哲说。

国羽男双有两对组合闯入四强。刘雨辰/ 欧烜屹小组赛三战三胜,展示了良好的竞技 状态,但在半决赛遭遇韩国强档、今年世锦 赛冠军徐承宰/姜珉赫,刘雨辰/欧烜屹没有 打出自己的节奏,以0比2告负。 "00后"梁伟铿/王昶在决赛面对 徐承宰/姜珉赫,在第二局20比16 的情况下,连丢6分,同样0比2输 给韩国组合。经过一年努力,国羽 男双已度过最难阶段,整体实力 有所提升,但稳定性都有待加强。

女单方面,国羽"一姐"陈雨 菲延续了以往赛事稳定的表现,

发挥出正常水平,但在两场比赛中都输给了 西班牙老将马林。"没有限制住对手的速度, 在场上的变化有些慢,防守之后的反击不是 特别成功。"陈雨菲在分析两连败马林时说。 在决胜局精力有些下降,她表示在今后训练 中要更加严谨。

时隔五年再进总决赛决赛,石宇奇虽然没 有获得男单冠军,但整体表现可圈可点,尤其 是小组赛第一场胜利终结了对丹麦名将阿萨 尔森的八连败。从总决赛来看,石宇奇的技战 术仍然是世界顶尖水平,在身心状态稳定的情 况下,石宇奇有能力和世界羽坛任何一名高手 一决高下。"下半年我一直在做心理建设,临近 奥运积分赛,需要全力以赴。"在石宇奇看来, 拥有良好心态,保持自信,对他而言更为重要。

本报记者 田 洁

新赛季,自由式滑雪空中技巧 国家集训队先后参加了两站世界杯 赛事,共获得1金2银2铜。值得一提的 是,在刚刚结束的世界杯长春莲花山 站比赛中,老将复出,年轻队员表现 突出,展示出队伍的整体实力-在国际赛场上具有相当竞争力。

领队王振表示,通过以赛代练、 赛练结合的方式培养年轻运动员, 将训练能力向参赛能力转换,是本 赛季的重点目标。在莲花山站比赛 中,齐广璞、徐梦桃、孔凡钰等老将 复出参赛,李天马、张一帆、陈梅婷 等年轻队员也有突出表现,运动员 在积累比赛经验的同时收获成长, 达到了本次比赛的参赛目标。

谈到比赛的收获, 王振表示: "运动员做到了将训练成果向参赛 效果的有效转换,全新团队也磨合 得更加默契,这是收获之一;全队敢 打敢拼、安全参赛,这是收获之二 虽然从比赛成绩上看还有些遗憾, 但通过比赛锻炼新人,通过比赛看 到差距、发现不足,这些对米兰冬奥 周期的备战更加具有意义。"

知己知彼,方能百战不殆。米兰

周期中国队的主要对手仍是北京冬奥周期的老对手— 瑞士、乌克兰和美国的男子选手6至7人,美国、加拿大、澳 大利亚的女子选手5至6人。在莲花山站比赛中,美国队展 现出的整体实力最强,温特·维内茨基拿到女子组冠军和 混合团体冠军两块金牌,25岁的她仍有一定提升空间。

莲花山站是徐梦桃时隔22个月的复出之战。本赛季 她并未跟随国家集训队训练, 而是按照自己的身体恢复 节奏进行着系统的恢复性训练, 展现出良好的状态和心 态。王振介绍,赛时情况对徐梦桃的发挥不利,"她在资 格赛有着正常的发挥,决赛第一轮由于风向速度影响了 滑行速度,导致着陆失误无缘决赛第二轮。"王振表示, "虽然有些遗憾,但这也正是项目的特点和魅力所在。"

本站世界杯结束后,队员们将进行一个多月的训练 和调整,备战将于明年2月2日在美国盐湖城的比赛。队伍 将不断通过实战的磨练,提升竞争力,为米兰冬奥会打下 坚实基础。

热"雪"燃冬 超"吉"精彩

——"吉林探雪行"之一

本报记者 丰佳佳

12月18日,"国内知名政务新媒体吉林探雪行"体验 式采访活动首站来到正在举行"第七届吉林冰雪产业国 际博览会"(以下简称"雪博会")的长春国际会展中心。来 自全国各地的近50名记者、编辑走进这场以冰雪文化为 主题的展会,由此开启对吉林冰雪文化的探访之旅。

据展会组委会相关负责人介绍,本届雪博会共有来 自国内外的400多个品牌参展,展览总面积达10万平方 米,包括6万平方米室内展区和4万平方米室外体验区。其 中,室内展区设置了冰雪盛典主题馆、冰雪后现代生活主 题体验馆、冰雪长春主题馆、冰雪之约文博主题馆、长白 天下雪城市主题馆等7个展馆;室外打造了主题冰雪乐 园、热雪大赛赛事区以及冰雪运动赛事区3个体验区。

展会期间,来自世界旅游组织、世界滑雪联合会、中 国旅游协会等行业组织代表以及冰雪装备企业负责人、 体育产业专家学者、国家级滑雪旅游度假地相关负责人, 在同期举办的系列论坛活动中展开对话,为推进冰雪产 业高质量发展同向发力,凝聚智慧动能。12月15日,雪博 会开幕当天,由携程、北京联合大学中国冰雪旅游发展研 究中心等单位联合发布的《吉林省冰雪旅游国际化竞争 指数》报告显示,吉林省冰雪游展现强劲发展势头。新雪 季开板以来, 吉林省旅游人次同比2022年增长219.63%, 同比2019年增长40.40%。另有数据显示,今年前三季度, 在全国的滑雪大区中, 吉林省旅游增速排名第一, 前三季 度旅游人次达2.42亿,同比2022年增长154%,较2019年同 期增长20%,旅游收入达4009亿元,同比2022年增长 245%,较2019年同期增长6%。 (下转第二版)

体育强国建设大家谈

本报记者 王向娜

在即将过去的2023年,国家体育总局圆满完成了杭 州第19届亚洲运动会和成都第31届世界大学生运动会的 竞赛组织和备战参赛任务, 巴黎奥运会备战工作紧张进 行, 竞技体育各项工作统筹推进。国家体育总局竞技体 育司司长张新在接受采访时表示,"竞体司坚决贯彻总局 党组决策部署,对标建设体育强国目标,推动竞技体育高 质量发展,不断提高站位,扎实开展工作,积极发挥竞技 体育先导作用,为加快体育强国建设蓄力赋能。"

谈及杭州亚运会和成都大运会,张新表示,"在同一 年举办两项综合性国际体育赛事,在新中国历史上还是 第一次。杭州亚运会、成都大运会参赛规模大,时间间隔 短,挑战巨大。在党中央、国务院的坚强领导下,在全国体 育战线的支持配合下,我们按照总局党组决策部署,与组 委会密切配合,一手抓竞赛组织,一手抓备战参赛,高标 准完成了两项大赛的筹办参赛任务,受到各方面广泛好 评。"张新表示,杭州亚运会、成都大运会筹办参赛过程 中,总局加强党对赛事筹办和参赛工作的全面领导,组团 思路清晰,参赛要求明确,参赛准备充分,赛时队伍管理、 参赛指挥等都达到了新水平。此外,总局充分挖掘举办综 合性国际体育赛事的多元功能,对外交流、宣传文化、体 育产业等多线作战,各方面工作成效显著,在以办赛参赛 为中心、推动体育事业全面发展方面,进行了全面实践, 积累了丰富经验。

关于巴黎奥运会备战工作,张新表示,2023年是巴黎 奥运会资格赛年和奥运备战的关键一年,竞体司紧紧围绕 备战参赛目标,重点做好六方面工作。一是抓思想引领,结 合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教 育,在国家队深入开展"学思想、强担当、立新功"活动,组

织开展巴黎奥运会倒计时一周年主题演讲活动,不断增强国家队爱国主义、集体 主义精神,坚定为国争光信念。二是坚持目标导向和问题导向,组织开展备战督 导、盘点,对备战项目逐一把脉会诊。三是抓"三从一大",强调从难、从严、从实战 出发、大运动量训练,坚决扭转练得不够、练得不狠的问题。四是抓体能训练和科 技助力,精细制定各项目国家队体能标准,定期开展体能测试,集中科技资源对 重点项目进行奥运备战专项攻关。五是抓激励保障,各类政策资源、保障资源向 国家队集中,为备战工作提供强有力支持。六是抓反兴奋剂工作,全面推进"干净 的国家队反兴奋剂生态体系"建设,始终保持反兴奋剂高压态势,做到警钟长鸣。

张新表示,"2023年,中国体育健儿在奥项世界大赛中获得35金29银33铜 共97枚奖牌,为实现巴黎奥运会目标奠定了较好基础。"张新表示,我们清醒地 认识到当今世界竞技体育竞争越来越激烈。目前,各项目国家队正按照总局要 求,组织开展巴黎奥运会前的最后一次冬训,力争通过冬训夯实基础、提升实 力,为实现巴黎奥运会目标顽强拼搏、刻苦训练。张新表示,"长期以来,全国 体育战线形成了'全国一盘棋'的优良传统。在巴黎奥运会备战过程中,总局 更加注重调动各省区市支持备战、服务备战、参与备战的积极性和创造性。"

即将迎来的2024年,中国竞技体育将迎来巴黎奥运会大考,第十四届全国冬 运会即将开幕,竞技体育改革发展的步伐将坚定向前。张新表示,将全力组织好 巴黎奥运会最后阶段的备战训练和组团参赛工作,为中国体育代表团取得优异 成绩扎实工作;将按"简约、安全、精彩"的办赛要求,高标准高质量完成十四冬竞 赛组织工作,向全国人民奉献一场精彩的冰雪赛事;同时,对标体育强国建设目 标,坚决贯彻落实中央对总局开展机动巡视的整改要求,把推动竞技体育改革作 为2024年重点工作。"我们将力争在竞技体育发展模式、项目布局、训练改革创 新、竞赛体系建设、国家队管理等方面取得一批标志性成果。"张新说。



云南武术进校园 涵养少年精气神

本报记者 刘昕彤

"作为中国的国粹,中国武术博大精深,体现着中国 人特有的文化精神与审美观念。推动武术进校园不仅可 以满足广大青少年对武术锻炼的需求,也培养着中华少 年的精气神,这是中华民族最需要传承的文化。"云南省 武术协会副主席、云南师范大学教授熊亚兵日前接受记 者采访时表示。

随着体教融合不断深化,近年来,武术在全国多 地中小学校园中落地生根。总局武术管理中心出台 《武术进校园试点工作实施方案》,把武术运动作为深 化体教融合、引领学校体育改革的突破口,选取了7个 试点省市积极推进武术进校园试点工作,充分发挥武 术项目所特有的文化与教育功能,使青少年在武术运 动中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。云南 便是其中之一。

在昆明五华区韶山小学,学校开创的"体育超市" 里,武术、舞龙舞狮等具有传统特色的学校体育项目受 到学生欢迎,武术在学校体育中不仅成为体育教学的主 干课程,同时也是大课间操、学生课外体育活动、业余体 育训练和锻炼的重要内容;在西山区春苑小学,学校充 分利用大课间开展丰富多彩的阳光体育活动,让武术进 校园渗透到课间操,武术健身操《旭日东升》、自编武术 操《千字文》、功夫扇《霸王别姬》等培养了学生们的武术 热情,成为校园里的最美风景。而在云南,像韶山小学、 春苑小学这样的武术进校园试点学校有80所。

伴随武术进校园的展开,目前云南省多所学校已 将武术列入校本课程,在青少年中开展武德、武艺、武 礼教育,积极营造校园武术文化氛围,丰富学生课余 生活、提高身体素质。 (下转第二版)

新华社印务有限责任公司(北京市西城区宣武门西大街 97 号) 本报社址:北京体育馆路8号 邮政编码:100061 虚假失实报道举报电话:67144684 广告电话: 67144586 发行电话:67112818 电话中继线:67110066 每份零售价 1.10 元